

οικοτουρισμός, ορεινός τουρισμός) και με δυνατότητες εξειδίκευσης στη βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία. Επίσης ο οικισμός του Αστακού προτείνεται από τη μελέτη ως οικιστικό κέντρο 6^{ου} επιπέδου. Τα υπόλοιπα οικιστικά κέντρα αυτού του επιπέδου στην Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας είναι το Αιτωλικό, η Βόνιτσα, η Αμφιλοχία και το Θέρμο.

Όσον αφορά στους άξονες ανάπτυξης, ως κύριος άξονας ανάπτυξης προτείνεται ο δυτικός άξονας Κακαβιά – Ιωάννινα – Άρτα – Αγρίνιο – Μεσολόγγι - Πάτρα, κατά μήκος της Ιόνιας οδού και η σύνδεση με λιμένα Πλατυγιαλίου και NABΙΠΕ Αστακού, συνδέοντας σημαντικούς εθνικούς πόλους (Πάτρα, Ιωάννινα, Αγρίνιο). Ως ενδοπεριφερειακός άξονας ανάπτυξης προτείνεται ο άξονας Μεσολόγγι - Αστακός – Μύτικας - Πάλαιρος – Βόνιτσα, που είναι ένας παραλιακός άξονας ανάπτυξης, με κύρια έμφαση στον τουρισμό των δυτικών ακτών Αιτωλοακαρνανίας (ήπιος εναλλακτικός και σημειακά μαζικός τουρισμός).

Ο λιμένας Πλατυγιαλίου ανήκει στην κατηγορία των λιμένων συνδυασμένων μεταφορών, εξυπηρετώντας Ε/Κ που μεταφέρονται από μεγάλους λιμένες-κόμβους με τροφοδοτικά κιβωτιοαγωγά πλοία και διανέμονται οδικά, ενώ παράλληλα εξελίσσεται σε δυναμικό εμπορικό λιμένα, ικανό να εξυπηρετήσει σχεδόν όλη τη γκάμα φορτίων (Ro – Ro, car terminal, γενικό φορτίο, ογκώδη και οχηλά φορτία) και προσελκύει σημαντικό αριθμό χρηστών. Διαθέτει τη μοναδική Ελεύθερη Εμπορική και Βιομηχανική Ζώνη [ΕΕΒΖ] στη χώρα. Ενδοχώρα του αποτελεί κυρίως η περιοχή πρωτεύουσας και η νότια Ελλάδα και δευτερευόντως, ολόκληρη η χώρα.

Οι δυτικές ακτές της Αιτωλοακαρνανίας που περιλαμβάνουν τις ακτές του Δ. Ξηρομέρου κατατάσσονται από την ίδια μελέτη ως περιοχές με αναπτυσσόμενη δυναμική στην τουριστική κίνηση, ανωδομή και υποδομή, η οποία παράλληλα χαρακτηρίζεται από χαμηλού βαθμού οικιστικές και περιβαλλοντικές πιέσεις αλλά διακρίνεται και για την αξιόλογη παραγωγή/εξαγωγές στον τομέα των υδατοκαλλιεργειών). Δίνεται η κατεύθυνση για εκπόνηση / έγκριση μελέτης ΠΟΑΠΔ τουρισμού και υδατοκαλλιεργειών για τις δυτικές ακτές Αιτωλ/νίας και για τις Εχινάδες που θα ορίζουν τεκμηριωμένα τις επιμέρους ζώνες χρήσεων γης (ζώνες με επικρατούσες τις τουριστικές δραστηριότητες, ζώνες για την ανάπτυξη υδατοκαλλιεργειών, ζώνες προστασίας, τη ζώνη του κόλπου του λιμένα Πλατυγιαλίου, στην οποία δεν θα επιτρέπονται άλλες χρήσεις παρά αυτές που συνάδουν με τον χαρακτήρα και την NABΙΠΕ κ.ο.κ.).

Οι ειδικότερες κατευθύνσεις σε ό,τι αφορά τις δραστηριότητες που περιγράφησαν, που αποτελούν και κατευθυντήριες οδηγίες της μελέτης αναθεώρησης του ΠΠΧΣΑΑ Δυτικής Ελλάδας προς την προτεινόμενη για εκπόνηση ΠΟΑΠΔ καθώς και οι αντίστοιχες κατευθύνσεις για τα Τ.Χ.Σ. που αφορούν τις δυτικές ακτές της Αιτωλ/νίας είναι οι ακόλουθες:

- ✓ Στο νοτιο-δυτικό τμήμα των ακτών, οι οποίες βρίσκονται μέσα στην προστατευόμενη περιοχή Natura των εκβολών του Αχελώου, πρέπει (με βάση την υπάρχουσα κατάσταση και στα πλαίσια πάντοτε της σχεδιασμένης βιώσιμης ανάπτυξης και προστασίας της περιοχής) να προσδιορισθούν μικρές παράκτιες ζώνες ελεγχόμενης επέκτασης των εντατικών

υδατοκαλλιεργειών, μικρές ζώνες εναλλακτικού τουρισμού σε σημεία που χαρακτηρίζονται από παραλίες υψηλής ποιότητας, ενώ το μεγαλύτερο παράκτιο τμήμα είναι αναγκαίο να προστατευτεί αποδιδόμενο μόνο στην αγροτική παραγωγή με κίνητρα ενισχυτικά της βιολογικής καλλιέργειας.

- Στη ζώνη του κόλπου του λιμένα Πλατυγιαλίου, δεν επιτρέπεται η χωροθέτηση υδατοκαλλιεργειών ούτε τουριστικών εγκαταστάσεων.
- ✓ • Βόρεια της ευρύτερης περιοχής του Πλατυγιαλίου Αστακού στην παράκτια ενότητα των δυτικών ακτών Αιτωλ/νίας η κατεύθυνση σε ό,τι αφορά τις εντατικές υδατοκαλλιέργειες είναι η αποφυγή νέων εγκαταστάσεων με νέες χωροθετήσεις. Οι υπάρχουσες εγκαταστάσεις μπορούν να εκσυγχρονισθούν και στα πλαίσια του εκσυγχρονισμού τους, με σχετική τεκμηρίωση της αναγκαιότητας τους, μπορούν να γίνουν μόνο μικρές επεκτάσεις των εγκαταστάσεων. Η γενική κατεύθυνση είναι με βάση την προτεινόμενη μελέτη ΠΟΑΠΔ να επιχειρηθεί μέσω και σχετικών κινήτρων η σταδιακή μετεγκατάσταση ορισμένων στις Εχινάδες νήσους.
- ✓ • Στο τμήμα της παράκτιας ενότητας από τον Αστακό μέχρι την ευρύτερη περιοχή της Παλαίρου η κατεύθυνση είναι να εντοπισθούν επί μέρους περιοχές (ζώνες) τουριστικής ανάπτυξης θαλάσσιου τουρισμού και εναλλακτικών μορφών τουρισμού (ιστιοπλοϊκού, αλιευτικού, περιηγητικού, αγροτουρισμού κ.α.), με δεδομένο ότι η περιοχή αυτή μπορεί να παρουσιάσει μια ελεγχόμενη δυναμική στην τουριστική ανάπτυξη και στον παραθερισμό.
- ✓ Επίσης για την περιοχή των δυτικών ακτών της Αιτωλοακαρνανίας προτείνεται:
 - η επέκταση και ποιοτική αναβάθμιση με υψηλής ποιότητας ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις των τουριστικών υποδομών του θαλάσσιου, ιστιοπλοϊκού και αλιευτικού τουρισμού και προώθηση της δημιουργίας Περιοχής Ολοκληρωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης σε περιοχή ανατολικά του Μύτικα.
 - η αναβάθμιση υποδομών αγκυροβολίου Αστακού και δημιουργία ξενοδοχειακής μαρίνας στη θέση Σταυρολιμνιώνας Αστακού (αποτελεί ταυτόχρονα κατεύθυνση και του αναθεωρημένου ΕΠΧΣΑΑ Τουρισμού).

Τέλος, ο Δ. Ξηρομέρου προτείνεται ως μία εναλλακτική θέση (οι άλλες εναλλακτικές είναι οι Δ. Ακτίου –Βόνιτσας και Αμφιλοχίας) για τη χωροθέτηση, σε πρώτο στάδιο πιλοτικά, ανοικτού, φυσικού κτηνοτροφικού πάρκου, λόγω των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της πλούσιας βιοποικιλότητας και των ήπιων κλιματικών συνθηκών της περιοχής. Όπως αναφέρεται στην ίδια μελέτη είναι επιβεβλημένη η οργανωμένη ανάπτυξη της πρωτογενούς παραγωγής και ιδιαίτερα της βιολογικής κτηνοτροφίας με προτεραιότητα την Αιτωλ/νία που παρουσιάζει την μεγαλύτερη και ποιοτικότερη παραγωγή στον τομέα.

Σε σχέση με τη μελέτη των τοπίων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, ο Δήμος Ξηρομέρου συνιστά την τοπιακή ενότητα ΑΑ2 (Ζώνη Δ. Ξηρομέρου και παράκτιων περιοχών Ιονίου), στην οποία αναγνωρίζονται τα εξής επιμέρους τοπία που προτείνονται για προστασία και ανάδειξη:

- Το τοπίο των Ακαρνανικών Όρεων
- Το τοπίο της πόλης του Αστακού